

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados a precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Relación y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 759'2 m.m.
—Temperatura mínima, 16'8.— Id máxima sombra, de ayer 36'2.—Fuerza y dirección del viento; brisa O.—Estado del cielo, despejado.—Pluviómetro, 0,0 mm

AÑO V.

Viernes 1 de Agosto de 1913.

NÚM. 1.098.

RESUMEN DE AYER

El conflicto obrero de Barcelona se agrava; las últimas noticias hacen ascender el número de huelguistas a 16.000; de ellos unos doce mil son mujeres. Weyler opina que la huelga es francamente revolucionaria.

El Sr. La Cierva ha llegado a Albacete con objeto de informar en aquella Audiencia. Sus amigos le tributaron un cariñoso recibimiento.

De Marruecos comunican que reina tranquilidad.

TEMAS DEL DIA

Preocupa hondamente al Gobierno, el conflicto obrero planteado en Cataluña.

A los optimismos ministeriales de estos últimos días, ha seguido el mas negro pesimismo.

Hasta el Conde de Romanones, acostumbrado como está a hacernos creer que todo lo ve de color de rosa, sin duda para quitarse de sí (como si tal fuera posible) la voz abrumadora de su conciencia que le grita: ¡Vete! ¡marchate a tu casa! ¡lo haces muy mal! ha manifestado a los periodistas que la huelga inspira serios temores.

Dijo que el paro alcanza ya a 64 fábricas y que se teme se extienda a otras muchas.

El número de huelguistas lo calcula el Presidente en unos 8.000.

Confirmó que la mayoría son mujeres lo que hace mas difícil la situación de las autoridades para evitar coacciones y alborotos.

Y agrava todavía mas el conflicto, la actitud de los patronos.

Segun «El Noticiero Universal» importante diario de Barcelona, los patronos muestranse intransigentes.

Dice, aludido diario.

«Se dice que la mayoría de los patronos están dispuestos a cerrar sus fábricas tan pronto como los obreros abandonen el trabajo, y que no las volverán a abrir hasta Octubre, en que ya habrán dado salida a las muchas mercancías que actualmente tienen almacenadas.

Se añade que dichos patronos han expuesto ya su resolución al gobernador civil.»

Creemos de actualidad, recordar los antecedentes respecto a esa huelga.

La han promovido los obreros fabriles de la región catalana que pasan de 80.000.

La Federación obrera del ramo y en su nombre el Comité ejecutivo de la misma, publicaron una alocución exponiendo la crisis por que atraviesan los obreros del arte fabril en Cataluña.

El día 27 del pasado se reunieron los representantes de la Federación del arte fabril.

A dicha reunión que comenzó a las 10 y media de la mañana y duró hasta después de las dos de la tarde asistieron tres representantes de Barcelona y uno respectivamente de Maullén, Igualada, Villanueva y Geltiú, Rodas, Premiá de Mar, Manresa, Badalona, Vilasar, S. Vicente de Castell, S. Feliu, Terrasa y Sabadell.

Se acordó ir a la huelga: pero

dejando al Comité la facultad de señalar la fecha.

Se siguen haciendo cábalas acerca de la situación política.

Todo son profecías sobre cuanto acontecerá en Octubre, una vez que Mr. Poincaré haya regresado a Paris de su viaje a España.

Hasta esa fecha, parece descaestado todo acontecimiento político, a no ser que la huelga de Cataluña a la que se da un carácter eminentemente revolucionario, tuviera derivaciones sangrientas y entonces podría ocurrir la constitución de un Gabinete de fuerza.

Y bien ¿que ocurrirá en Octubre?

La última profecía sobre ello, la encontramos en un apreciable colega barcelonés.

Veánla nuestros lectores.

«Esta tarde el exdiputado a Cortes señor Doval, íntimo amigo del presidente del Consejo de ministros, en una peña de amigos, al ser interrogado respecto de lo que en política podría ocurrir al terminar las vacaciones parlamentarias, dijo:

—No se lo que podrá ocurrir. Lo que si se y desde ahora lo afirmo, es que entonces y ahora no ocurrirá en política mas que lo que le convenga al conde de Romanones. De modo que si al conde le conviene seguir, seguirá y si no, vendrán los conservadores.

—¿Con Maura?—interrumpió uno de los que le escuchaban.

—Con Maura o sin Maura; sobre eso ya no haré hincapié.

—¿Y don Melquiades?

—Pues don Melquiades... ¿Pero ustedes creen en eso? Es un excelente orador; pero no olviden ustedes que nunca estuvo la República romana peor gobernada que cuando la gobernó Cicerón»

¿Actualidad local? Calor y no poco: polvo en las calles y comentarios y cábalas sobre la venida de Belmonte.

¿Toreará el «fenomeo» en esta plaza antes de «doctorarse»? ¿lo hará después?

Los alicantinos han prescindido de el, por aquello de que «puesto que doña Leonor no me quiere, renuncio generosamente a la mano de doña Leonor»

¿Tendremos que hacer aquí lo propio? Tendría que ver después de tantos perjuicios causados a la empresa.

Crónica Científica

(De nuestro servicio especial.)

UN CLAVO SACA A OTRO CLAVO.—LA MEDICINA REVULSIVA.—LA VACUNA DE LA LOCURA.

No data de hoy (ni aun de ayer) la siguiente observación; para desembarazarse de una enfermedad, no hay mejor medio, algunas veces, que contraer otra, la cual, sustituyendo a la primera, determina en favor del desarreglado organismo la mas

saludable, así como la mas inesperada de las acciones.

El profesor Wagner, de Viena, cita a este respecto una observación personal, en extremo interesante. Tenía en su clínica un jóven que sufría de una atrofia muscular progresiva, la cual le había enflaquecido tanto, que redujo casi a la impotencia los dos brazos del enfermo; pero he aquí que este contrae en el hospital una fiebre tifoidea.

Naturalmente, esta enfermedad absorve por completo la atención del médico, quien descuida los nervios y músculos del paciente para fijar toda su atención en la nueva enfermedad.

Cuando la fiebre cedió, el profesor Wagner pudo notar que con ella había desaparecido la atrofia, y que los músculos habían recobrado espontáneamente su volumen normal y su antiguo vigor.

Es decir, que la fiebre tifoidea, más poderosa que la medicina, había hecho desaparecer una enfermedad, que se consideraba incurable.

De esto a buscar la manera de combatir sistemáticamente las enfermedades, por medio de ellas y a valerse del método del cálculo y de la premeditación razonada, en vez de dejar obrar los caprichos de la ciega naturaleza, no hay sino un paso, que tarde o temprano y mas o menos conscientemente la Ciencia tendrá que dar.

¿No es verdad que la medicina revulsiva no consiste esencialmente en otra cosa que en derivar el flujo morbido y en localizarlo con el auxilio de vegetatorios, ventosas, cauterios, botones de fuego etc, es decir, oponiéndola males artificiales y variados, que lo contrabalancean y neutralizan?

¿No es verdad que la vacuna de Jenner, lo mismo que la seroterapia de M. Roux, concuerdan en inocularle bajo una forma benigna la infección de la cual se trata de preservarlo o curarlo, siendo por lo tanto idéntico su fin?

¿No es cierto que el primer efecto de la mayor parte de las drogas empleadas en la terapéutica y cuyo buen éxito es su única excusa, es el de enfermar mas a los desgraciados a quienes se les administra?

Sin embargo hasta aquí todas estas tentativas mas o menos felices, bien pudieran tacharse de empiricas.

Pero todo esto parece que va a cambiar: creo, en efecto, que el arte de curar, podrá en adelante poner metódicamente a su servicio el antagonismo de las enfermedades y lo mas sorprendente de todo es que esta paradojal empresa tendrá mayor éxito en las enfermedades, mas misteriosas y mas refractarias a la patología, como son las mentales: en una palabra, se tendrá el secreto de la vacuna de la locura.

Ya en 1886, el profesor austriaco Wagner (nombrado antes) hizo constar que las fiebres infecciosas de origen microbiano parecen ejercer una benéfica acción sobre las afecciones nerviosas en general, sobre las cerebrales en particular; acción tanto mas sensible cuando el enfermo es joven y la enfermedad mas reciente.

Algun tiempo despues, el doctor Rosseblum de Odessa, tuvo la audacia de inocular a doce enajenados el gérmen de la fiebre recurrente, tan comun en Rusia. El resultado de la experiencia fué maravilloso, pues no solamente los enfermos la soportaron sin daño, sino que su estado se mejoró notablemente. Este primer triunfo decidió al profesor Wagner a seguir las huellas de su colega: tomó «tóxinas» y las inoculó con la debida prudencia a enfermos atacados de «psycois» inveteradas y agudas, tales como monomanía, delirio alucinatorio, melancolía, etc. Seguido durante cuatro años consecutivos este tratamiento, parece haber dado resultados extraordinarios.

La mayor parte de los enfermos, dice el doctor Reichline fueron curados o a lo menos se aliviaron mucho al cabo de algunos meses. Las inyecciones se repitieron a intervalos mas o menos largos, y las dosis se midieron cuidadosamente para no provocar sino una fiebre moderada que no pasase nunca de treinta y nueve grados.

En resumen, el doctor Wagner vacuna para curar la demencia, como Pasteur vacunaba para curar la rabia.

Sin duda, el método no está todavía definitivamente perfec-

cionado; guarda aun cierta parte de misterio y de peligro, del cual tiene que purgarse antes de entrar francamente en la práctica y de conquistar el favor de la opinión; pero no por eso deja de ser un horizonte singular y seductor que se abre a la ciencia.

Dr. Os.

EL JUEGO

El ministro de la Gobernación dice que el Gobierno lo prohíbe.—¿Se cumplirá esta disposición en la practica?

El señor ministro de la Gobernación ha manifestado que el director general de seguridad había reunido a la Junta benéfica especial, que bajo su presidencia se constituyó en Madrid para entender, con carácter autónomo, en el régimen y funcionamiento de los llamados «recreos»

Componían la Junta los presidentes de las Cámaras de Comercio e Industria, de la Asociación Matritense de Caridad y del Asilo de Santa Cristina: el alcalde de Madrid y el presidente de la Diputación. Se había ofrecido también un puesto en la Junta a la Asociación de la Prensa, para que en todo momento su función resultara públicamente fiscalizada e intervenida. La Asociación no pudo aceptarlo, por las reglas taxativas de su constitución en punto a finalidades sociales.

Al constituir y otorgar a la Junta los medios precisos para su funcionamiento, con absoluta independencia de las autoridades—dijo el ministro—, habíame yo propuesto evitar males que se hallan en la conciencia de todo el mundo, y que se han considerado siempre como la primera preocupación a que ha de atender un gobernante que quiera afirmar el prestigio de cuantos ejerzan funciones públicas.

Por otra parte, ensayábase con ello honradamente un régimen que ha de tener normal funcionamiento el día que un Gobierno y unas Cortes se decidan, como en otros países, a legislar sobre lo que, al través de los años, viene siendo en España, alternativamente, objeto de escándalo o de rapaces hipocresías.

La idea, aunque a mi juicio buena, no era ni siquiera nueva.

Estuvo ya regulada por otros Gobiernos liberales y conservadores, y singularmente por una disposición, que yo estimo acertada, del último Gobierno presidido por el Sr. Maura.

No hay que decir que la autoridad social, el prestigio y la independencia de las honorables personalidades que constituían la Junta, ponían ésta a cubierto de murmuraciones, aun en un país como España, tan propenso a padecerlas.

Sin embargo, forzoso es declarar que, sometido prematuramente este régimen a la lucha con otros intereses viciosamente constituidos, se ha producido una situación que es preciso cortar de un modo radical cueste lo que costare, Yo no puedo exigir a aquellos respetables señores ni nadie podría exigirme a mí, que hicieramos el sacrificio de nuestro honor para implantar un sistema sobre el que, entre la habitual indiferencia de las gentes honradas, descarga toda la malignidad de los bien avenidos con los procedimientos clásicos.

Y como yo tampoco me presto a que éstos resurjan, dando las gracias más calurosas y sentidas a los dignos individuos de la Junta, he puesto término al funcionamiento de ésta, y he dado las órdenes más terminantes y absolutas para que cesen en Madrid todos los «recreos», grandes y chicos, populares y aristocráticos.

No se me ocultan las dificultades ni los riesgos de esta campaña. Probablemente, y muy pronto, se volverán contra el Gobierno los mismos que estos días, pudentes y asustadizos, han hecho del tema de los «recreos» arma política contra nosotros. Estoy resuelto a mantener mi orden con la firmeza con que, a falta de otras condiciones más relevantes, cuido de actuar desde esta casa en los asuntos que me incumben.

A provincias he reiterado igualmente mis prohibiciones anteriores. De acuerdo con el señor presidente del Consejo, dispuesto estoy a relevar en el acto al gobernador que sienta la menor tibieza en el cumplimiento de ellas.

En suma: este tema ha concluido. Para combatir al Gobierno no habrá que suscitar otros.»

NO 26 1911

El Ayuntamiento de Orihuela saca a pública subasta las obras de alcantarillado que se han de realizar en las calles de Barudes San Vicente y Alfonso el Sabio de aquella localidad.

Esto leemos en «La Voz de Alicante». Pero dicha Orihuela no es la nuestra.

Nuestro «fresco» —porque casi todos los ediles están de veraneo— Ayuntamiento no es capaz de tamaña empresa.

La Orihuela de «La Voz» no es nuestra pobre Orihuela. D. Pepito tiene al municipio sin una peseta para el alcantarillado ni las demás «bagatelas» que la ciudad necesita para su buena limpieza. Disfrutan de otro destino las muchas o pocas «perras» que de los consumidores se recaudan en la «nueva».

Pepinillo.

Hojeando periódicos

«La Epoca» trata en su fondo de la huelga de Cataluña y demuestra que ese movimiento es eminentemente revolucionario.

«A B C» publica un notable artículo que firma «Claudio Frollo» en que se ocupa de la degradación moral de España y se lamenta de que se ponga el veto al único Ministro (don Juan de la Cierva) que ha procurado atajar, con mano firme, ese mal.

«La Correspondencia de España» informa ampliamente a sus lectores sobre los sucesos de Marruecos.

«El Universo» se ocupa de la guerra a la guerra que hacen los socialistas españoles y sobre ello escribe «combatir la guerra procurar hacerla imposible, contribuir a su fracaso, es falta absoluta de patriotismo, acto de rebeldía intolerable, delito de alta traición, execrable para todos los buenos españoles y que debiera ser castigado como merece.

«El Correo Español» pregunta que es lo que celebran los republicanos y liberales en el homenaje a Mendizabal.

«La Correspondencia Militar» se ocupa en su fondo de los grandes vicios de organización que se observan en la actual guerra y que no han sido nunca remediados a tiempo por los diversos generales que han ocupado el sillón del Palacio de Buenavista.

«El Mundo» alaba el propósito del Gobierno de regular la concesión de recompensas no otorgándolas hasta el término de toda campaña.

«Diario Universal» acerca del mismo asunto escribe que el Conde de

Romanones cree sinceramente que las recompensas por actos meritorios no deben otorgarse sino cuando se haya liquidado la guerra.

«El Debate» en un artículo que firma Alberto Corral censura al Gobierno por no haber denunciado antes el vigente Tratado de Comercio entre España y Portugal.

“LE TELEPAN,”

En Paris se han hecho las pruebas del nuevo aparato «le telepan,» teléfono registrador.

El transmisor lleva una banda de papel y un lápiz.

Si se pone en comunicación el aparato con otro, y se escribe un mensaje, es reproducido idénticamente, en su misma caligrafía original, en la estación receptora.

Esta última tiene un receptor fotográfico de telegrafía, en el cual un papel sensible es impresionado por rayos luminosos, que se forman por la influencia de las corrientes del punto de partida, de manera que se siguen fielmente los detalles de la escritura.

El papel así impresionado es secado y desarrollado automáticamente en varios segundos, y cae en una bandeja, donde lo encuentra el corresponsal ausente.

Las pruebas de «le telepan» han dado un resultado satisfactorio.

El aparato tiene muchas aplicaciones y prestará excelentes servicios.

SUCESOS

Un incendio.

En el Mudamiento se ha quemado un barracón, parte de una casa, 25 quintales de trigo y 300 arrobas de paja, propiedad de Diego Pertusa.

Todo lo incendiado estaba asegurado por las compañías «El Fenix» y «Aurora.»

Hurto de aves.

El martes una gitana se apoderó, contra la voluntad de su dueño, de 2 pares de gallinas y 1 pava.

La policia tuvo conocimiento del hecho y detuvo a la errante mujer.

El Juzgado entiende en el asunto.

Sueltos y Noticias

—Ayer celebró su santo la Exce-



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LA MAS PERFECCIONADA

PAFF

- Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.
- Piezas sueltas para todas las máquinas.
- Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.
- Agente de la compañía Francesa del Gramophone con aparatos renos y los últimos discos impresionados.
- Agujas de todas clases.
- Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

lentísima Señora Marquesa de Rafal. Una nuestra respetuosa felicitación a las muchas que con tal motivo recibiera.

—Han salido de veraneo:

Para el Martinete, nuestro estimadísimo compañero de redacción señor Jimenez Vila.

Para Torre vieja, la señora viuda de Olmos y su distinguida familia, nuestro apreciable amigo el acreditado industrial D. José Gimeno y sus bellas hijas.

—Mañana empezarán las fiestas y feria de Dolores.

—El valiente diestro Ernesto Antón «Maquito» es probable que tome parte en una de las próximas novilladas de Murcia.

—Mañana celebran su onomástico nuestro querido amigo y coreligionario D. Angel Garcia Rogel y su señor padre D. Angel Garcia Múnera, a quienes enviamos nuestra cordial felicitación.

—Servicios prestados por la fuerza de Seguridad durante el mes pasado.

Detenidos por embriaguez 5; por hurto 1; por desordenes 2; por riña y escandalo 8; por desobediencia 3; por esponder moneda falsa 4; indocumentados 6.

Armas recogidas, blancas 17; de fuego 8.

—Ayer le fueron administrados los últimos Santo Sacramentos a la anciana y virtuosa señora Doña Josefa Rocamora.

Deseamos su alivio.

—Como en años anteriores nuestro querido compañeros en la prensa D. José Maria Sarabia, publicará en la próxima feria su revista anual «El Oriol».

—Apenas lanzada la idea por algunos agricultores de obsequiar con un banquete al popular concejal del Ayuntamiento de Murcia y querido paisano nuestro D. Joaquin Borreguero, exalcalde de Santomera, por sus trabajos a favor de los riegos, de la vega baja, pasan de cien los agricultores que se han adherido a dicho acto, el que promete verse concurridísimo caso de aceptar el obsequio, dicho Sr. Borreguero.

—En breve se verificará el casamiento, de nuestro querido amigo el factor de esta estación ferroviaria D. José Berná Miralles con la agraciada señorita Maria Teresa Fenoll Antón.

Por adelantado felicitamos a la enamorada pareja, deseándole toda suerte de prosperidades en su futuro estado.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

Preparacion completa para Carreras especiales. Repaso del Bachillerato (grupo de ciencias) para los exámenes de Septiembre próximo.

San Agustin 4 principal

—LAS BOTELLAS FRAPPE SE venden a 20 cts. en la fábrica de hielo.

Por abono mensual llevando cada botella el nombre del abonado para que siempre use la misma 15 céntimos.

Lejia japonesa, marca M. C. perfumada

La mejor lejia líquida para colar.

Con su uso se hacen las coladas en casa sin interrumpir las faenas domésticas y se destierra el empleo de los polvos que tanta ropa destrozan. Economiza tiempo, trabajo y dinero; blanquea la ropa aunque no la de el sol, la desinfecta, quita las manchas de vino, tinta, frutas, sangre etc. Aumenta con su uso la duración de la ropa.

Blancura y limpieza absolutas.

De venta en la Fábrica, San Agustin, 28 (junto a la iglesia).

Un litro 30 céntimos. Llevando botella 25 céntimos.—Orihuela.

Imp. de L. Zerón e hijos.—Orihuela

Disponible

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática la Disjagía de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica, se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARRNAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 8-MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

* VARIATO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

POLVOS INSECTICIDA

L'ECLAIR

(EL RELÁMPAGO)

Destrucción radical de mosquitos, moscas, chinches, pulgas, cucarachas, piojos, polillas, hormigas etc. etc.

Inofensivo para las personas y animales domésticos.

Bote metálico pulverizador 75 céntimos de peseta.

Depósito exclusivo en Orihuela, Angel García Múnera, Pintor Agrasot, 29 (antes Corredera). Al por mayor se hacen descuentos.

AGENCIA MARTINEZ SERVICIO DE ENCARGOS

La que entrega sus encargos el mismo día y mas garantías ofrece.

Lineas de Alicante, Murcia, Torre Vieja y Cartagena, combinadas para Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENCIA EN ORIHUELA

DON MARIANO MATEO MORENO - CALLE DE SANTA LUCIA NUM. 12

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

ALMACEN DE MADERA

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas mas importantes del extranjero con el fin poder competir con todos los almacenes de España.